附件：

苏州市2025年度智能建造推进工作要点
为贯彻落实《市政府关于加快推进智能建造的实施方案》

《江苏省住房和城乡建设厅等八部门关于推进全省智能建造发展的指导意见》等文件精神，推动我市智能建造试点工作进一步走深走实，各地、各部门应进一步提高思想认识，强化推进措施，健全工作机制，落实目标任务，全力推进落实以下智能建造年度重点工作任务，助力我市建筑业高质量发展。

一、夯实智能建造推进政策体系

贯彻《江苏省住房和城乡建设厅等八部门关于推进全省智能建造发展的指导意见》（苏住建建〔2025〕7号）精神，制定我市指导意见并做好落实。继续执行《关于全面引导应用智能建造技术的通知》（苏智能建造〔2024〕1号），强化引导智能建造装备、技术应用和推广。
二、深化智能建造试点工作

遴选2025年度苏州市智能建造试点项目，进一步深化智能建造装备、技术在房建、市政两类试点项目中的应用要求。基于“苏州市智能建造管理平台”相关功能模块，持续优化试点项目专项考核，加强试点项目智能建造装备监管力度。做好2025年度江苏省智能建造试点项目、试点企业、技术服务商等试点前期选拔，选送一批高质量发展应用智能建造的项目、企业。

三、加快建设智能建造产业高地

支持将智造谷智能建造产业园打造成为全国智能建造技术创新和产业发展高地，加速推进智能建造产业链上下游集聚和整合。鼓励有条件的地方结合相关产业实际，因地制宜探索布局智能建造产业。

四、“内育外引”壮大智能建造企业队伍

以系统化构建产业体系为目标，以智能建造产业园为载体，以完善产业图谱为参考，深化产创融合，培育骨干总承包企业成为智能建造产业“链主”企业，支持关键核心技术攻关，推动更多“高新技术”和“专精特新”企业成为“链核”企业，联合构建智能建造产业链图谱。推动建立智能建造相关企业联络机制，加大对产业链企业的指导和服务。

五、“一网统管”完善智能建造装备监管机制

建立、健全与建筑机器人相适应的备案流程，实行建筑机器人“一机一码”全过程数字化监管。完善5G无人塔吊方案论证备案流程，规范信息归集、使用登记、日常维保等环节。整合、优化“苏州市智能建造管理平台”等相关数字化平台功能，逐步打通项目端智能建造装备与平台的数据壁垒，应用数字化平台及其移动端保障智能建造装备应用安全可控。

六、推广智能化“一带一帽”

先行在市级智能建造试点项目引导施工单位、监理单位等管理人员试点使用智能安全帽，高空作业人员配备使用智能安全带。鼓励各地工程安全监督机构为主监员配备智能安全帽开展施工现场安全生产执法查处工作，将各在建项目智能安全帽与智能安全带纳入监管范围。
七、探索“人工智能+建筑”

基于智能建造装备实际应用，利用人工智能技术对运行数据进行深入分析，探索构建智能建造装备相关的数据大模型，综合提升在施工场景感知、人机交互、自主决策方面的能力，保障精准作业与质量控制。支持智能建造头部企业通过物联网、人工智能等技术，完成智能建造设备预测性维护和故障诊断，提升作业效能。

八、支持智能建造科技创新

在全市科技发展计划项目和市建设系统科技项目中继续鼓励企业申报智能建造科技课题，支持攻关智能建造关键技术、行业标准、产业化发展等重点、难点问题。围绕智能建造装备监管、智能建造监理工作机制等方面开展专项课题研究，发挥智能化平台、监理单位在促进智能建造监管力度提升方面的作用。
九、加快培育智能建造人才队伍

组织开展智能建造专项培训，学习建筑业发展、智能建造装备、人工智能等前沿知识、先进理念和经验做法，提升智能建造主管部门管理人员和建筑业企业骨干管理人员专项能力和工作视野，进一步夯实行业人才智库。探索构建智能建造产业工人培训、认证体系，促进行业资源与项目需求紧密对接。探索建筑机器人、5G塔吊操控培训上岗机制，帮助传统建筑工人向“人机协同”生产模式转型，加快形成“建筑机器人+产业工人”新型劳务模式。
十、全面开展智能建造宣传推广交流

组织开展智能建造工作会议、实地观摩等活动，选择工程形象进度适中的智能建造项目现场，采取“现场观摩+云观摩”等多种形式，重点展示智能建造装备在房建、市政项目的创新应用，宣传智能建造发展成果和优势。编制2025年度苏州市智能建造专刊，更新苏州智能建造试点城市工作动态，进一步推介智能建造“苏州模式”。

十一、加强智能建造工作总结和经验提炼
做好住房和城乡建设部智能建造试点城市总结评估验收准备，汇总、梳理、评估智能建造试点建设经验、科技创新成果、经济社会效益等内容，总结、提炼形成苏州智能建造可推广、可复制经验做法，并予以宣传推广。
