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[bookmark: _Toc888733321_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc942373968_WPSOffice_Level2]一、智能设计  
推广自主可控的智能设计系统，开展基于BIM的协同设计，探索生成式智能设计方式，培育设计参与的全专业、全过程数字生态，推动建筑全生命期、全过程的数据共享与工作协同。
[bookmark: _Toc28104]（一）自主BIM协同设计系统
应用场景：基于BIM平台研发的涵盖建筑、结构、给排水、暖通、电气等专业的自主协同设计系统。系统可有效整合设计资源，允许项目团队在工程设计或文档编制过程中，实时进行修改，修改结果会在各专业、各环节中实时呈现。可应用于协同设计、规范审查、模拟分析、图纸清单、成果展示、算量深化，可对接BIM装配式设计，并在后期对接智慧运维等多场景的数字化应用。
[bookmark: _Toc20887][bookmark: _Toc14327][bookmark: _Toc25674][bookmark: _Toc7418][bookmark: _Toc31907][bookmark: _Toc14026][bookmark: _Toc6809][bookmark: _Toc4940][bookmark: _Toc16284][bookmark: _Toc3184][bookmark: _Toc30128]（二）人工智能设计技术
应用场景：主要结合人工智能算法、大数据、云端算力等能力，提供图纸识别建模、既有场地强排、建筑识别建模、建筑户型图智能设计、结构智能配筋、建筑标准层智能生成、电气灯具智能设计、喷淋系统智能设计、暖通风机盘管智能设计、设备选型衍生设计、管线综合智能排布、地下车位智能设计、装饰装修设计等功能，基于数据及算法驱动生成的设计场景方案为设计人员提供参考，提升设计质量和效率。
[bookmark: _Toc10528]（三）自主装配式BIM设计软件
应用场景：聚焦BIM技术在装配式建筑设计中的需求，解决预制构件的智能深化设计问题。可自动识别CAD图纸，生成相应的三维模型，依靠管道几何约束拆分技术、构件编码技术、布料算法辅助生成相应的深化图、加工料单等，提高设计效率。设计数据可对接生产、施工和运维，联通生产加工设备，为装配式建筑相关智能应用提供数据支撑。
[bookmark: _Toc12425][bookmark: _Toc6330][bookmark: _Toc26605][bookmark: _Toc2454][bookmark: _Toc28319][bookmark: _Toc3663][bookmark: _Toc981][bookmark: _Toc3750][bookmark: _Toc1194][bookmark: _Toc29266][bookmark: _Toc17725]（四）标准化构件库
应用场景：此类构件库通过建立标准化、通用化构件资源库，使构件成为标准化设计、生产、运输和安装的基础单元，实现基于统一系统的跨软件平台、多用户交互操作及数据集成更新。具有符合相关BIM标准及设计需求的构件资源，具备BIM构件的管理、下载、复制、编辑，以及构件属性批量添加、赋值等功能，满足国家、省、地方BIM模型交付要求。
[bookmark: _Toc10760]（五）工业化内装数字设计系统
应用场景：针对装饰快速设计建模出图的应用系统。系统集成了快速建模、基础建模、地面建模、天花建模、墙面建模、批量建模、平急箱建模、构件装配、轻质隔墙、基础标注、智能出图块等功能模块，实现装饰快速设计，一键出图出量。
[bookmark: _Toc31229]（六）BIM施工图审查系统
应用场景：明确BIM施工图审查要求，建立健全施工图审查从二维图纸专家经验审查向包含三维模型在内的结构化数据人工智能审查的技术理念和实施路径。集成“图形展示、模型装载、渲染计算”等数字化图纸模型处理功能，建立施工图三维审查系统生态，提高审批审查质量和效率。通过“图形引擎、规则引擎”等核心技术的应用开发，推动从人工审查向智能辅助审查转变，为智能建造项目在数字设计及后续全过程数字化的有效应用奠定基础。
[bookmark: _Toc20980][bookmark: _Toc1279498665_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc1239548708_WPSOffice_Level1]二、智能生产  
推广符合工程建设环节进度、质量等要求的部品部件生产阶段及内部环节数字系统，开展工程数字化系统与智能制造系统对接，培育生产参与的全专业、全过程数字生态，推动建造与制造的数据共享与工作协同。
[bookmark: _Toc14397]（一）智能工厂数字化管理平台 
该平台适用于预制混凝土部品部件、钢结构部品部件、混凝土模块、箱式钢结构模块、装饰装修部品部件、3D 打印混凝土等工厂生产的数字化管理。该平台深度融合网络通信技术、物联网技术、云计算技术等， 主要集成 BIM 设计、制造执行系统、供应商管理系统、生产计划与排程、仓库管理系统、运输管理系统等应用系统和现场工厂智能设备装配信息，实现生产计划管理、生产过程控制、产品质量管理、车间库存管理、运输流程管理、车辆调度管理等功能，满足生产数据、资料、业务和工作流程的需要，有利于工厂产品生产制造的全生命周期实现数字化管控、精益化管理。 
[bookmark: _Toc10694]（二）预制混凝土部品部件智能生产技术 
该技术适用于建设工程项目预制混凝土部品部件的生产。 该技术集成机器人、高精度变位机、人机交互设备等智能装备，融合机器人控制技术、智能分析感知系统、机器视觉等高新技术，形成预制混凝土部品部件智能生产线，提高预制混凝土部 品部件的生产效率和质量。同时，通过部品部件数字化模型指导自动化生产，针对预制混凝土部品部件中钢筋网笼结构、带肋混凝土叠合板尺寸、预制预应力双 T 板尺寸调整等方面，可以做出自动化程序控制及数字化设备调整。 
[bookmark: _Toc23346]（三）钢结构部品部件智能生产技术 
该技术适用于建设工程项目钢结构部品部件的生产。该技术集成激光切割设备、焊接机器人、高精度变位机、组焊矫一体设备等人机交互智能装备，融合机器人控制技术、智能分析感知系统、机器视觉等高新技术，形成钢结构部品部件智能生产线，提高钢结构部品部件的生产效率和质量。在切割下料阶段可实现全无人化和智能监控；组焊矫阶段可实现全自动的翻转和在线矫正；钻锯锁阶段可采用控制软件自动识别不同工件的加工路径；总装焊接可实现围绕主轴线 360 度全角度翻转变位和参数化（模块化）编程焊接。 
[bookmark: _Toc6984]（四）混凝土模块智能生产技术 
该技术适用于建设工程项目混凝土模块的生产。该技术集成模具精准定位、放料精准计量、自动上下料、自动化质检等功能，提高混凝土模块的生产效率和质量。智能生产线可考虑设置中转工位，具有全自动绘图仪便于模具精准定位、计量装置实现放料精准计量、钢筋自动上料等功能；具有智能混凝土搅拌站系统，集成物料自动入库、后台自动上料等功能，实现混凝土生产的自动化和智能化；具有智能混凝土内外关键特征测量检测质检系统，实现产品各项尺寸、性能指标的 自动化质检并与智能工厂数字化管理平台对接。 
[bookmark: _Toc27301]（五）箱式钢结构模块智能生产技术 
该技术适用于建设工程项目箱式钢结构模块的生产。该技术集成数字化设计、自动化制造、物联网（loT）、机器人等技术，形成箱式钢结构模块智能生产线，提高箱式钢结构模块的生产效率和质量，解决传统钢结构模块生产中的效率低、精度差、协同难等问题。智能化生产线可实现自动化下料、搬运、焊接、喷涂等基础功能，可适应兼容多种规格钢箱结构成型；具有智能立体无人操作仓储，入库、理货、出库等均由系统判断输出指令，设备自动执行；具有智能钢结构测量检测质检系统，实现钢结构质量、变形智能监测；具有自动化焊接机器人、数控型钢切割机器人等生产工艺方面智能设备装备的应用。
[bookmark: _Toc26532]（六）装饰装修部品部件智能生产技术 
该技术适用于建设工程项目装饰装修部品部件的生产。 该技术集成数字化设计与仿真技术、自动化生产设备与系统、物联网与智能管理系统、人工智能与大数据分析、绿色制造技术，形成装饰装修部品部件智能生产线，提高装饰装修部品部 件的生产效率、降低成本、提升产品质量。 智能生产线可采用自主性能参数定义的激光切割机、高速高精度 UV 打印机、数控加工中心、高速数码喷印生产线等高端智能装备，实现生产过程自动化；采用智能龙门机械手、动力滚筒、翻板机、智能平移机、智能搬运及传送设施，配合 PLC 控制系统 及上位机软件等信息系统，实现零部件按照生产节拍自动运输至下一道工序，减少辅助作业人员，实现机器换人；采用制造执行系统、仓储管理系统与 BIM 设计系统数据高度集成，实现全流程 信息和数据驱动。 通过无线、条形码、传感器等技术应用，实现产品识别、任务下载、实时数据采集和产线状态监控等功能，达到系统、设备和工件的集成交互。
[bookmark: _Toc8595]（七）3D 打印混凝土技术
该技术适用于建设工程项目建造，包括部品部件生产、装饰造型模板、园林景观构筑物、小型房屋等。该技术是基于数字建筑设计、机器人自控系统、特种混凝土材料技术相结合的智能 3D 打印混凝土建造技术，建造工艺流程 包括算法生成创意设计、数字形态建模、打印路径规划、打印程序编码、虚拟打印建造模拟、现场原位打印或预制打印及装配等。
[bookmark: _Toc19058]
三、智能施工  
[bookmark: _Toc20351]（一）BIM+施工组织方案设计
应用场景：基于BIM、数字孪生、VR、大数据等技术充分应用以施工单位应用为主导，能够协调建设单位、勘察设计、监理以及政府监督部门等工程各参与方的施工组织方案设计系统。力求更全面、准确、精细、高效地开展施工方案编制，包括但不限于施工进度计划、劳动力及资源配置计划、工程量清单编制、施工场地布置等。针对利用BIM技术对模板工程、脚手架工程等进行参数化、模块化建模，优化模板、脚手架方案，精准统计模板、脚手架等施工措施的材料用量，有效降低项目施工措施成本。
[bookmark: _Toc30286]（二）BIM+辅助项目施工
应用场景：将应用BIM技术能够在土建施工阶段的工重点部位或关键节点采用虚拟施工动画进行施工交底，指导施工人员正确、安全、高效施工。机电安装部分，利用BIM模型进行管线碰撞测试，模拟在真实环境中进行精确定位，清晰直观地反映机电安装工程排布走向，为施工提供可视化的参考和指导。检查验收时也可以对比现场施工、安装与设计模型是否一致，提升现场检查验收的效率和质量，实现对工程施工质量过程中的精准控制。
[bookmark: _Toc301]（三）智慧工地管理系统
应用场景：以物联网技术为核心，综合运用BIM技术、数字孪生技术、移动互联网、人工智能等信息技术及智能设备，建立面向政府端、企业端、项目端的智能施工管理系统，结合相关智能装备、智能终端，对工程质量、安全、进度、成本、人员、机械、物料、环境等数据进行实时采集、分析处理、预警反馈，实现工程建设项目的有效管控和数据共享、业务协同，实现工程建设项目管理过程可视化、标准化、精细化、智能化。所有数据能贯穿审批、施工、验收、监管等各环节，能够发现问题，工程现场实施整改并具备数据安全保护机制。
[bookmark: _Toc16156]（四）人机协同的智能施工装备（机器人）
应用场景：鼓励在施工各个阶段使用以BIM技术、AI、GIS、物联网、人工智能等技术为基础，结合工程施工工艺，产生的一系列智能施工装备，以“危繁脏重”的施工作业为重点，逐步实现机器代人。包括并不限于无人飞行器、无人推土机、无人挖掘机、放样机器人、切割焊接机器人、搬运机器人、抹灰粉刷机器人等。同时并培育熟练掌握建筑智能施工装备（机器人）施工的专业队伍，实现人机协同施工的智能建造模式，有效发挥出人和装备的最大优点，弥补各自不足，以提升施工质量、安全和效率。
[bookmark: _Toc5213]（五）一体化施工人员管理系统
在项目现场，部署了包括人脸识别闸机、安全教育互动终端、虚拟现实（VR）安全教育体验室以及工人积分自助兑换站等一系列人员管理设备。通过构建数字化管理系统，实现了施工现场人员从初入现场的信息录入、安全教育学习、日常考勤管理、基于人工智能（AI）的行为识别监控，到安全行为评估与反馈等信息的自动化流转与处理。不断优化了项目人员管理流程，确保了数据的即时性和准确性，为项目的高效运作与人员安全管理提供支撑。
[bookmark: _Toc10078]（六）安全生产监测系统
应用场景：充分应用物联网系统在数据收集精度高、频次高、传输速度快、全天候和预报警及时的特点，对重点施工机械（特种设备）如塔吊、升降机等的安全运行情况；重点区域如钢筋加工区域，混凝土浇筑区域，建材装卸等作业情况；关键工序如深基坑、高支模等施工方案的执行其情况；人员行为如是否佩戴安全帽，高空坠落风险、用火用电等安全生产情况进行全方位的监测，并对存在的安全隐患和可能出现安全风险进行及时预警，有必要的情况可以进行智能干预。以确保施工过程安全有序，杜绝各类安全事故。
[bookmark: _Toc13891]（七）工程实体施工质量实测实量系统
应用场景：综合运用智能检测设备、物联网及相应监测技术，实现了对关键施工环节与隐蔽工程的可视化追溯管理。它支持远程实时观测、屏幕录制及回放功能，通过远程操控实测实量智能设备，能够在施工过程中高效采集、处理并交互数据，同时对监测结果进行即时评估。这一系统能够迅速生成整改报告，提升检测效率，减少人工计算负担，并实现检测数据的共享，能够对接智慧工地管理系统，对收集到的数据进行处理、存储与分析，并依据相关规范标准提供量化评价及预警信息。
[bookmark: _Toc764][bookmark: _Toc29000][bookmark: _Toc8756][bookmark: _Toc22][bookmark: _Toc21233][bookmark: _Toc1696][bookmark: _Toc1670][bookmark: _Toc25773][bookmark: _Toc21365][bookmark: _Toc12670][bookmark: _Toc21756]（八）施工环境监测
应用场景：在传感器监测的基础上，利用无线数据传输技术作为通信桥梁，实现对施工现场风速、风向、温度、湿度、施工噪声、扬尘污染、建筑废弃物以及污水排放等一系列环境指标的数字化实时监测、记录、统计分析及评价预警。智慧工地管理平台则负责接收并处理这些监测数据，进行存储与分析，依据相关标准规范给出量化的评价报告及预警信息，从而显著提升施工过程中的环境监测质量与效率。
[bookmark: _Toc2763]（九）建筑“3D”打印设备
应用场景：基于建筑数字设计以及BIM技术，配合“3D”打印技术，在小体量建筑物、构筑物，建筑小品，景观设计，以及需要地标性、创意性强的建筑方案施工中推荐使用3D打印建筑，以达到提高施工效率、节约人力成本和低碳环保的多重目标。
[bookmark: _Toc6525]（十）高层智能造楼系统
通过机械作业与智能控制系统的运用，实现了高层建筑现浇钢筋混凝土结构的工业化智能建造模式。整个高层建筑建造工艺过程高度集中，并逐层在空中完成。该设备平台集成了机械操作与智能控制技术，与现有的商品混凝土供应链及混凝土高空泵送技术紧密配合，能够逐层同步进行地面以上主体结构的浇筑与保温饰面一体化板材的施工。应用于高层及超高层建筑的钢筋混凝土整体现浇施工中，提升了建造效率与质量。

[bookmark: _Toc27368]四、智慧运维
推广工程建设过程延伸并协调的工程运维数字系统，开展工程数字化系统与智慧运维系统对接，探索智能技术方式，培育运维参与的全专业、全过程数字生态，推动建筑全生命期的数据共享与工作协同。
[bookmark: _Toc4242]（一）智慧运维管理系统
应用场景：利用BIM、移动互联网、物联网、数字孪生等技术，建立运维管理系统，实现对园区或建筑的智慧运维管理。通过传感器、监测设备等实时采集设备，利用大数据和相关算法对采集的数据进行分析和处理，预测设备故障、优化维护计划，协助运维人员处理。
[bookmark: _Toc23172]（二）BIM+AR技术协助安装工程运维系统
应用场景：依据安装工程竣工图纸，在运维阶段利用BIM+AR技术对隐蔽覆盖的管网进行精确放样，方便对隐蔽管线的检查维修。
[bookmark: _Toc29131]（三）工程结构健康监测系统
应用场景：适用于桥梁、隧道、公共建筑、堤坝、港口码头等城市大型基础设施以及体育场馆、会展中心、标志性大厦等超高层、大跨度在内的大型公共建筑在内的重要结构的安全性健康监测。通过传感器系统、数据采集传输系统、数据处理与分析系统、结构健康性能安全预警系统实现项目设施健康状况的实时评价，利用BIM技术，将结构施工—运营全生命周期结构安全状态进行数字化展现，同时利用人工智能算法，实时评估结构安全。为管理者和用户及时了解设施安全状态提供依据。
[bookmark: _Toc6861]（四）未来社区智慧服务平台系统
应用场景：以BIM模型为基础，利用传感器、监测设备等实时采集数据，进行汇总和智能分析，建立未来社区智慧服务平台系统。围绕邻里、健康、服务、治理、教育、低碳、建筑、交通、创业等九大未来场景，构建用户体系、积分体系、公共服务设施管理体系、智慧通行、邻里交往体系、数字社会应用体系、商场体系、监督体系、物业服务体系等服务应用，为社区运维提供治理端、运营端和居民服务端入口。
[bookmark: _Toc10421]（五）智能型高空升降灯
应用场景：主要应用于高铁站、地铁站、机场、码头、大型展厅、体育馆、剧场、大会堂、厂房等高空照明场所；是一种基于传感技术、物联网技术、边缘计算技术、人工智能故障检测算法技术、人工智能运行节能算法技术的高空智慧节能照明系统；通过管控平台平面图或数字孪生呈现出智能定位灯具故障节点、维护超限提醒、故障自动检测预警并自动生成报表，可提前精确备料；自动检测判断照明区域的人流量，并根据实际照明需求自动对照度精细化管控，减少能源浪费；在维修时只需要操作手持式控制器，操控灯体降至地面进行维护，无需组织高空特种作业人员，无需筹备大型登高机械，提高维护工作效率、降低维护成本和安全事故风险。
[bookmark: _Toc9190]五、建筑产业互联网 
围绕智能建造技术与管理，推广适应行业（产业）协同的设计、生产、施工、运维数字系统，探索智能技术方式，融合创新链、产业链、资金链、人才链，培育全专业、全过程数字生态，推动建筑全生命期的数据共享与工作协同。
[bookmark: _Toc17538]（一）互联网集中采购金融平台系统
应用场景：推动供应链数字化，建立招投标、建筑材料采购、工程机械租赁互联网集中服务平台，降低建筑企业采购成本，提高采购效率；辅以供应链融资担保服务，保障建筑企业供应链安全，推动企业可持续发展。集电子化招标、在线交易、物流整合、供应链融资等服务于一体的数字化集采平台。
[bookmark: _Toc26967]（二）互联网建筑业服务平台系统
应用场景：聚焦建筑行业中存在的市场行情不透明、材料质量难保障、劳务管理难放心、拓客渠道难获取等问题，为建筑行业上下游企业提供全品类建筑材料及施工设备交易服务、废旧物资处理服务、劳务招募服务、智能建造咨询、全过程工程咨询、法律咨询、工程招标公告、工程保险在线投保等多项保障服务，满足建筑行业上下游企业的多方面需求。
[bookmark: _Toc28497]六、智能建造设备装备 
面向智能施工要求，推广在“危、重、繁、脏”工序岗位作业中实现“机器换人”的机械设备、工程装备、建筑机器人，探索与产品系统、制造工艺、施工工法一体的智能建造设备装备研发应用，融入全专业、全过程数字生态，推动建筑全生命期的数据共享与工作协同。
[bookmark: _Toc9892]（一）智能施工机具
1. 智能钢筋捆扎机
应用场景：该设备主要用于铺设钢筋后对交错及平行的钢筋进行固定绑扎连接，在绑扎节点应用此设备可自动将节点用铁丝绑扎好，替代人工绑扎。适用于现场施工、PC构件厂、装配式建筑、大型桥梁、道路、铁路建设、隧道建设等混凝土浇筑前的钢筋绑扎工序，用以替代传统手工绑扎钢筋工艺。
2.电动震动刮平尺
应用场景：对平面规则、少转角、少凹凸的大面空间。选用振尺干净无损，尺面光滑平整，尺身无弯曲或变形的振尺。用于混凝土表面的刮平、排出气泡以及增强混凝土密实度等工作。适用于板类混凝土振捣、抹平。
3.腻子喷涂机
应用场景：根据喷涂需求，能够调整喷嘴大小和角度，控制喷涂速度和距离，在材料供应充足及时时，能保证喷涂的连贯性和均匀性。用于墙面腻子快速、均匀喷涂，适用于房屋防护、粉刷、上底浆等。
4.电动刮腻子机
应用场景：根据墙面和腻子性质，能够调整设备的刮涂速度、角度、力度，确保腻子能够均匀、平滑上墙。通过刮涂头旋转往复，对墙面腻子进行刮涂作业。适用于大面积腻子上料刮平一体作业。
5.吊杆打孔升降支架
应用场景：根据打孔高度调节伸缩杆的长度，依靠激光定位装置精确定位打孔位置。依靠支架，确保辅助器在使用过程中稳定固定、避免滑动或翻倒导致安全事故。用于高处楼板打孔作业时提供辅助定位与稳定支撑，适用于板面打孔。
6.智能布料机
应用场景：用于混凝土（布料）及老板喷淋养护，具有随动布料、自动布料、多模式切换等功能。适用于混凝土浇筑（布料）作业
[bookmark: _Toc28886]（二）智能设备设施
1.钢筋数字加工设备
应用场景：根据BIM钢筋模型，通过BIM+物联网技术与智能钢筋加工设备无线中继端模块进行数据交换，采用网络上传构件钢筋骨架图形数据至BIM服务器，通过云端获取钢筋加工的各种参数数据，将加工数据分配给加工设备综合信息管理系统，实现云平台远程管理。
2.全自动数控风管加工设备
应用场景：基于BIM+数控的风管安装，利用BIM技术进行管线综合排布，模型信息可直接用于风管数控加工及安装，实现风管排布、下料、加工、安装一体化管理。适用于风管参数化下料、加工。
3.智能配电箱及系统
应用场景：智能配电箱及系统能够实现自动化控制、远程监控和管理，具备电路过载、欠载保护，故障分析与预警功能。适用于施工现场三级配电系统。
4.智能施工升降机
应用场景：具备全天候运行、主动自检、AI识别、自动防夹、智能调度、层门联动、精准平层、异常自停、远程警示、故障自诊等功能，能实现无专职司机下的自动、安全、高效运行。
5.远程控制塔机
应用场景：利用传感器、监测设备等实时采集、分析塔机现场信息，同时通过互联网技术，结合操作模组，将塔机操控全要素信息传输至塔机系统，实现塔机远程操控。通过全方位信息展示和关键运行信息自动提示，实现高效的人机协同，实时比较实际位置和目标位置的差值，对操作人员进行提示，实现精准吊装，提高作业效率。
6.智能墙板运输设备
应用场景：运输设备具备智能识别、定位、自动进行墙板叉取、顶升、转向装置，运输以及反向卸料等功能。适用于ALC条板、材料包、预制构件等建筑材料水平搬运作业。
7.智能布料机
应用场景：用于混凝土浇筑施工时，自动完成混凝土均布料作业，节约人力成本，提高劳动效率。
8.智能测量设备 
应用场景：该设备应用激光测量、点云扫描等工程测量技术，利用智能测量设备辅助实现对工程建设项目的测量放线、实测实量，提升 工程测量检验效率。具有效率高、精度高、数据可追溯、易维护、无 纸化测量等特点。该设备适用于建设工程项目测量放线、实测实量等场景。
9.智能散料装载一体车
   应用场景：利用摄像、感知自动识别散料、垃圾种类，对散料、垃圾进行分类装载和运输。适用于散料、垃圾装载运输。
10.无人机应用技术 
应用场景： 该技术主要是通过在同一飞行平台上搭载多个传感器，同时 从垂直、倾斜等多个角度对地物进行拍摄，获取完整、全面地物 信息，结合工程建设项目业务需求，实现对工程进度、工程安全、 土方测量等方面的管理应用。该技术主要包括数据采集与数据处 理两大功能板块，能够提供无人机三维建模及数据处理能力，可以直观展示施工现场进度情况，进行施工过程安全行为巡检，实现场地平整、基坑开挖及填筑土方量的快速精确计算。适用于建设工程项目进度管理、土方测量、施工安全 管理等方面。
[bookmark: _Toc7668]（三）智慧工地相关装备设备
1. 智能地磅
应用场景：通过相关硬件设备自动采集大宗材料进出场数据，具有物料称重、称重数据存储、称重数据读取、即时牌照以及物料验收偏差分析等功能，提高物资计量的效率和准确性，也实现全过磅流程的信息化管理。
2. 智能危险源识别系统
应用场景：采用视频大数据结构化平台，将施工现场各类视频图像数据接入，进行内容解析，对施工现场的安全帽、反光衣进行特征识别，对施工现场的火源进行智能化监测，对各类不安全行为及隐患进行声光警示。并将数据上传至监管平台。
3. 高点全景巡检机器人
应用场景：主要应用于施工过程中的安全监测、进度监测。通过高点全景监控设备实施获取施工现场的画面，结合AI算法对施工现场的人员安全着装、安全网破损、临边防护缺失等安全隐患进行实施监测并告警，同时智能识别施工现场各作业面的人数与当前进度，生成客观且完整的数据记录，反馈安全问题与实时进度。
4. 无人机智能巡检系统
应用场景：在施工现场设置固定的无人机库，无人机的巡检内容、路线与时间可通过智慧工地系统进行设定，无人机库建成后根据系统设定可完全自主操作，无须人为另行操控。无人机定点定时对施工现场的各类视频图像数据入库后直接上传系统，由系统进行相应分析和存储。
[bookmark: _Toc7916]（四）建筑机器人
1.清扫机器人
应用场景：具备抽气抑尘、自动清扫路径规划，自动导航、料位检测、垃圾箱翻倒等功能，主要用于室内、室外地面清扫作业。适用于室内外地面粒径≤30mm的建筑垃圾清扫作业。
2.管道检测机器人
应用场景：通过3D高清摄像系统检测管道状况，导入配套的智能评估系统自动生成检测报告。适用于城市地下管网等密闭空间雨水、污水管功能性验收、缺陷检测，全视频监控作业。
3.三维激光扫描仪
应用场景：用于对物体空间外形和结构进行扫描，以获得物体表面的空间坐标，并通过逆向建模获得虚拟三维建模。适用于装饰装修、异形曲面幕墙安装、建筑改造、古建物修缮、机电安装等场景实景数据采集作业。
4.安全巡检机器人
应用场景：用于管廊主体结构、设施设备、入廊管线等巡检，适用于管廊、仓储等线性狭窄空间巡检作业。
5.负压吸附爬壁机器人
应用场景：通过负压吸附及轮组驱动装置使机器人在结构物表面行走，通过搭载多种无损检测仪器完成结构物的检测。适用与市政管廊、房屋外墙、桥梁、隧道等检测场景。
6. 测量机器人
应用场景：主要用于建筑内部施工的实测实量，采用智能测量算法处理技术，可自动化生成测量报表。
7. 外墙喷涂机器人
应用场景：适用于外墙涂料喷涂施工场景。
8. 内墙喷涂机器人
应用场景：主要用于室内墙面、顶棚的腻子、乳胶漆全自动涂敷作业，综合覆盖率达80%以上，适用于普通住宅、洋房、商品房、公寓、办公楼等精装修或工业装修场景。
9. 内墙抹灰机器人
应用场景：主要用于室内大面积墙面抹灰施工，覆盖率达到80%以上，同时辅以人工对墙体边角补充抹灰。
10. 地面整平机器人
应用场景：在混凝土浇筑后，对地面进行高精度整平施工，普遍应用于适用于住宅楼层、地下室、厂房、商场等施工场景。
11. 地面抹平机器人
应用场景：在混凝土初凝后，对地面进行提浆、抹平、收面施工，适用于大面积混凝土地面施工场景。
12. 地面抹光机器人
应用场景：主要用于混凝土终凝前，对地面进行抹光施工，适用于大面积混凝土地面施工场景。
13. 地坪研磨机器人
应用场景：用于去除混凝土表面浮浆，可广泛应用于地下车库和室内厂房的环氧地坪、固化剂地坪、金刚砂地坪辅助施工场景。
14. 地坪漆涂敷机器人
应用场景：全自动完成地面地坪漆的底漆、中涂漆以及面漆的涂敷，适用于大面积地坪漆施工场景。
15. 打孔机器人
应用场景：承担机电安装工程打孔施工作业，主要应用于地下车库顶棚打孔施工，通过激光雷达、力传感与BIM技术进行定位导航和智能路径规划，实现打孔、吸尘和钢筋自动避让功能。
16. 腻子涂敷机器人
应用场景：主要用在住宅室内墙面、飘窗、天花板的腻子全自动涂敷作业，适用于室内墙面、顶面等场景腻子喷涂作业。
17. 腻子打磨机器人
应用场景：具备智能恒力打磨、自动导航、自动路径规划、吸尘集尘、自动排灰、APP远程操作等功能，用于建筑内墙和天花板腻子打磨作业。适用于室内墙面、顶面等场景腻子打磨作业。
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